2025年8月19日星期二 责编/王渝 美编/徐月福

当前,人工智能技术快速 发展,但大模型"自说自话"、 一本正经"胡说八道"、生成偏 离事实内容的问题日益凸显, 这一现象被称为"AI 幻觉"。 不少业内人士提醒,由于大模 型主要基于概率生成文本而 非逻辑推理,在短期内难以完 全避免此类问题。

记者观察到,AI虚构事 实或逻辑混乱的"幻觉"已在 法律、内容创作、专业咨询等 多个领域造成实际影响。

AI 技术的发展方兴未 艾,但确保其生成内容的真实 性和可靠性,尤其需要技术开 发者、监管机构共同努力。针 对"AI幻觉"问题,业界建议, 在技术层面,要持续优化模型 架构,增强事实核查能力;在 监管层面,需完善相关规范, 明确责任边界。

幻觉频现

"AI 幻觉"已经成为当前 AI 技 术发展中最突出的技术瓶颈之一。从 技术层面来看, AI 幻觉的产生主要 源于三个方面的原因: 首先是训练数 据的不足或偏差,导致模型对某些领 域的认知存在缺陷;其次是算法架构 的局限性, 当前主流大模型主要基于 概率预测而非逻辑推理; 最后是训练 目标的设定问题,模型往往更倾向于 生成"流畅"而非"准确"的内容。

"AI 幻觉主要表现为事实性幻觉 和逻辑性幻觉两种。"业内人士介绍, 事实性幻觉,表现为模型会编造完全 不存在的事实或信息。这种情况在专 业领域尤为突出,如在法律咨询中虚 构判例,在医疗诊断中给出错误结论, 或杜撰历史事件。逻辑性幻觉,表现 为模型在长文本生成或连续对话中出 现前后矛盾、逻辑混乱的情况,这主要 是因为当前大模型的注意力机制在处 理复杂语境时存在局限性。

多项研究证实了AI幻觉问题的 严重性。今年3月,哥伦比亚大学数 字新闻研究中心针对主流AI搜索工 具进行的专项测试发现,这些工具在 新闻引用方面的平均错误率达到 60%。一些研究显示, AI并不擅长 辨别"新闻事实来自哪里",会出现 混淆信息来源、提供失效链接等问 题。更令人担忧的是,随着模型规模 的扩大,某些类型的幻觉问题不仅没 有改善, 反而呈现加剧趋势,

多位业内专家认为,AI幻觉问 题在现有技术框架下难以彻底解决。 思谋科技联合创始人刘枢表示, 当前 的大模型架构决定了其本质上是一个 "黑箱"系统,优化结构等方式只能 缓解模型幻觉问题,很难完全避免幻 觉的产生。

有受访者从认知科学的角度分 析, 当前的大模型处于"我不知道我 知道什么"的状态,缺乏对自身知识 边界的准确判断能力。这些技术特性 决定了AI 幻觉问题的存在,需通过 多方面的技术改讲来逐步缓解。



制图:王渝(即梦AI)

警惕风险

业界普遍认为,在AI 幻觉短期内难以完全 消除的背景下, 其潜在风险已从信息领域蔓延 至现实世界,可能带来较大风险。

世界经济论坛《2025年全球风险报告》 已将"错误和虚假信息"列为全球五大风险之 一,其中AI生成的幻觉内容被视作关键诱因

AI 幻觉最直接的危害是造成"信息污 染"。在法律领域,美国纽约南区联邦法院在审 理一起航空事故诉讼时发现,原告律师提交的 法律文书中引用了ChatGPT生成的6个虚假判 例,这些虚构案例包括完整的案件名称、案卷 号及法官意见,甚至模仿了美国联邦最高法院 的判例风格, 其虚构能力干扰了司法程序。

金融咨询领域, AI可能给出错误投资建 议,如误读财报数据或虚构企业信息。

更令人担忧的是,这些错误信息可能被其他 AI系统吸收,形成"幻觉循环"——错误数据不 断被强化,最终污染整个信息生态。

随着AI技术向实体设备领域渗透,幻觉问 题的影响已超越虚拟范畴,可能对人身安全构 成威胁。在自动驾驶领域,生成式AI被用于实 时路况分析和决策制定。业内人士表示, 在复 杂路况中,自动驾驶若产生"感知幻觉",可能 导致系统误判环境, 触发错误决策, 直接威胁 行车安全。

人形机器人领域风险更值得关注。优必选 副总裁庞建新说:"当机器人因幻觉做出错误动 作时,后果远超文本错误。"例如,护理机器人 可能误解指令给患者错误用药, 工业机器人可 能误判操作参数造成生产事故。这些场景中, AI幻觉甚至可能威胁人身安全。

协同治理

对于AI 幻觉问题带来的挑战,业内人士建 议从技术创新、制度监管等多个维度构建综合治

技术创新是解决AI幻觉问题的根本途径。 近年来, 业界已提出多种技术方案来应对这一挑 战。刘枢等介绍,检索增强生成(Retrievalaugmented Generation, RAG) 技术融合了 检索与生成模型优势,是当前重要的发展方向之 一。其通过将大模型与权威知识库实时对接,能 显著提升生成内容准确性。

全国政协委员、360集团创始人周鸿祎提出 "以模制模",构建专业知识库,实施合理的矫正 机制,构建更完善的安全防护体系,降低"幻 觉"带来的负面影响。例如,研发专用的安全大 模型来监督知识库使用和智能体调用,并采用多 模型交叉验证、搜索矫正等技术手段来识别和纠 正幻觉。

制度监管方面需要建立多层次的治理体系。 云天励飞品牌运营中心总经理胡思幸认为,要完 善监管治理,研究AI生成内容"数字水印+风险 提示"双重标识,为AI生成内容提供有效的溯源 和警示机制。针对日益突出的AI造谣问题,法律 界人士建议,要持续完善相关规定,明确利用AI 造谣的法律责任,加大对违法行为的惩处力度。

治理体系之外, 当前阶段, 在用户使用 AI 开展工作时,亦需要建立对 AI 能力的理性认 知,了解其局限性。培养多渠道验证信息的习 惯,优先选择权威、可信赖的媒体或机构作为信 息来源,这些基本素养的提升将有效降低AI幻 觉的社会影响。同时, 在与AI系统交互时应保 持必要的怀疑态度和批判思维,多渠道核查验证 信息的准确性。

(据新华社电《瞭望》新闻周刊记者 孙飞 陈宇轩)